



广东省妇幼保健院小儿内科副主任、副主任医师唐远平:

因为有援疆经历 所以第一时间报名援鄂

“您的到来，抚慰着我即将崩溃的神经，面对着最不愿看到的场景，已长达6天，我们直面绝望，体会无力，感受死亡，度日如年，您的援手伸向了我，接过肩头不可承受之重，我们疲惫的身躯没有了病毒侵袭……这是武汉市汉口医院院长陆家韬有感而发的一番话。

1月28日，大年初四，唐远平随广东第二批148名队员奔赴汉口医院，54天的特殊逆行抗疫之旅对他来说，依然历历在目。

“从医近二十年，看过很多悲欢离合，在危难来临时，总是需要有人挺身而出。不然，自己或身边亲友的平静生活，都可能瞬间失去。”唐远平表示，援鄂经历终身难忘，亲眼见证每天重复发生的与“死神”搏斗故事，更加懂得生命可贵，应珍惜当下。“战胜武汉疫情只是一个逗号，今后仍是要踏踏实实把工作做好，努力实现自己的价值。做事回报不是最重要的，应当努力地为他人、为团队多作一点奉献。”



■不管情况如何，唐远平总是笑容满面。

战疫心语

“从医近二十年，看过很多悲欢离合，在危难来临时，总是需要有人挺身而出。不然，自己或身边亲友的平静生活，都可能瞬间失去。”



人物档案

唐远平

广东省妇幼保健院小儿内科副主任、副主任医师。广东省援鄂第二批医疗队队员、广东省妇幼保健院医疗队队长、临时党支部书记。

想方设法解决器材问题

唐远平是广东省妇幼保健院小儿内科副主任、副主任医师。曾任广东省妇幼保健院PICU副主任，从医近二十年来，他一直扎根临床，刻苦专研专业技术，全心全意服务患者，始终用最朴实的行动践行着“医者仁心”的誓言，获评“优秀援疆干部人才”、“省直十大最美志愿者”、“广东省学雷锋志愿服务先进典型最美志愿者”、“广东省第三批岗位学雷锋标兵”等称号。

“我的专业特长是儿童呼吸、重症的救治，处理气管相关问题也是强项，但到了那里，发现没那么多挑三拣四，收垃圾、换氧气瓶，有啥需要就干啥。”除了救治工作，唐远平主动承担兼职医疗队的医疗物资管理工作，迅速在驻地和援助科室建立了“双库房”——驻地库房主责储存调配，科室库房主责应急缓存，建立统计表格进行物资的出入库系统调配管理，实现对全队各医院医疗物资清晰实时的动态把控，切实保障防护物资及时供应。

疫情初期，防护物资不足，最严峻的时刻，口罩只有两天使用量，他和同事与后方、社会各界努力协调，最终渡过难关。只有万无一失的防护，才能保护医护安全，唐远平须负责甄别物资的质量，掌握各种物资的使用方法、功能，才交到医护的手上，“这些都是现场学习的，做好这些，才能有安全保障。”他说。

此外，因为缺乏氧源，重症患者的救治遭遇难题。为解决器材缺乏难题，医疗队员们群策群力，从后方调了一大批制氧机，中心供氧难题解决后，又与武汉市政府协商，以最快速度生产了一批氧气瓶(200个)送到汉口医院，为呼吸机提供了氧源，为重症患者救治提供支持。

“爱的力量让人动容”

“病毒凶险，重症患者多，当地医疗

系统超负荷运转。”唐远平回忆54天战疫经历，直言每天过得都比较焦虑。“50多天里，活动是酒店、病房两点一线，与队友、外界接触极少，整个人处于比较压抑状态，而这种状态，也不敢跟亲朋好友说，尤其是跟家里人，只能报喜不报忧。因为怕他们担心，所有的事，都自己扛着。”

当然，一幕幕医护人员拼尽全力救治患者，患者挣扎中拼命想活着的故事，每天都在上演。对生存和生活的希望，让大家坚强地对抗着恐惧和绝望，这些也深深感染着唐远平。

30多岁的年轻患者，在病房里坚持了20多天，“家中有幼儿，妻子尚年轻，医疗团队拼尽全力，但回天乏力。”唐远平目睹着这名患者，给太太打了最后一通电话，撒手人寰。“你劲儿再大，有的人也救不回来了，生命太脆弱了，珍惜。”唐远平感慨。

一对80多岁的夫妇患者，十多岁成婚，人生风雨一起闯，老太太患新冠前已老年痴呆，无法配合救治，老先生病情稍有起色，就进入隔离病房照顾老伴；一口一口给她喂饭，无论她是否回应，每天都和她说话给她鼓励……有一天，护士张开双手，要求抱着老太太一起走做康复，老太太似乎明白，真的站起扑进护士怀里。说起这，唐远平开心地咧嘴笑了起来。他说：“非常幸运，老太太和老先生双双痊愈出院，这样的大灾大难面前，忠贞相伴的事很多，爱的力量让人动容。”

非典时期参与一线救治

自2002年参加工作以来，唐远平扎根儿科临床一线工作，专注于儿科危重症与呼吸内镜介入诊疗技术在儿科的应用，做患儿床边的守护者。作为一名老党员、儿科党总支委员，唐远平谨记全心全意为人民服务的宗旨，时刻准备着到党和人民最需要的地方。2003年非典，他在非典病区承担一线临床救治工作；手足口病疫情高峰期，他常被派遣至全省各地，支援重症手足口病儿童的救治。

2004年专科进修后参与医院PICU

专科建设工作，不断追求将新技术新项目新理念普及临床，助力团队提高救治能力。十六年来坚守危重症儿童床边，陪伴大量危重儿童转危为安。2008年专科进修支气管镜技术后创建医院小儿支气管镜专业组，十二年来，独立操作或指导小儿支气管镜5000余例，其中大多数为三、四级手术，带领团队获首批国家级儿科呼吸内镜培训基地，并成功备案成为广东省限制临床应用医疗技术培训基地，将技术毫无保留地扩散，使救治更多患儿成为可能。

另外，唐远平积极探索将经支气管激光热消融术、冷融冻切术、高频电凝电切电圈套治疗术、NGS与ROSE诊疗技术平台等国内外最新技术应用于PICU、CCU、NICU、SICU和儿科呼吸专科临床诊疗，惠及各种撤机停氧困难、肺部重症感染、先天性或继发性气道狭窄等疑难复杂危重症患者。

患者安全出院非常重要

“儿童重症的治疗，很多操作，都是刀尖上跳舞，非常精细，我们探索的技术，积累出的经验，毫无保留地扩散，带到基层。”此前的一年半援疆期间，唐远平尽己所能提高当地的监护能力和救治水平，组建了南疆第一、新疆第二的小儿支气管镜技术团队。

“援疆一年半时间，就有100多例气管异物的患儿，之前他们都要到1500公里外的乌鲁木齐去救治，很多孩子就夭折在路上。”唐远平说，现在把技术植根边疆，交到了同胞手上，彻底扭转了南疆地区危重症儿童既往需驱车1500公里赴乌鲁木齐求医的痛苦局面，他个人获评“新疆维吾尔自治区优秀援疆干部”、“中国卫生计生政促会‘援藏援疆先进个人’”等荣誉。

“援疆经历，让我更懂知足和感恩，当新冠来临时，因为有在疆那样艰苦环境的战斗经历，所以也第一时间报名援鄂。”唐远平说，作为医生，就是要用专业的技术治病救人，做这些事，不要讲回报，他们能安全出院，比什么都重要。